

■评论员观察

这项规定不仅为关停关闭公路服务区和收费站设置了“门槛”，也进一步明确了相关行为的责任主体。这样一来，某些地方或部门就不会以防疫之名，轻易关停关闭公路服务区和收费站，轻松逃避必要的事后问责。

“硬杠杠”划定，“保通保畅”更有保障

■评论员 王学钧

近日，交通运输部印发《公路服务区和收费站新冠肺炎疫情防控工作指南》（第五版），基于当前的疫情防控形势，为公路服务区和收费站划定“硬杠杠”。

相比之下，新版指南对“保通保畅”给予了更多更明确的“关照”。在第四版中，该指南对公路服务区和收费站的要求还是比较“抽象”的。只是说，未经批准，不得擅自关闭公路服务区和收费站。至于关闭公路收费区和收费站须经哪个部门或机构批准，关停前后还需做好哪些“配套”工作，并未给予明示。第五版及时补齐了这个“短板”——在明确各项防疫要求的同时特别提出，严禁擅自阻断或关闭高速公路、普通公路，不得擅自关停关闭高速公路服务区和收费站。高速公路服务区因出现确诊或密接人员等情况确需关停的，应报经省级联防联控机制批准后方可实施；收费站因出现确诊

或密接人员等情况确需关闭的，应由县级以上联防联控机制报经上一级联防联控机制批准后方可实施。

从特殊时期交通运输的角度看，划定这样的“硬杠杠”很有必要。曾几何时，面对新一轮疫情反弹，一些地方因急于“自保”而在公路管控方面“用力过猛”——为了“屏蔽”疫情，擅自阻断或关闭高速公路、普通公路，擅自关停关闭高速公路服务区和收费站，以至于交通运输网因局地“梗阻”而陷入某种不通不畅的“病态”。

也正因为如此，交通运输部曾专门印发通知，要求各地各相关部门统筹做好公路交通疫情防控和保通保畅工作，在坚决阻断病毒传播渠道的同时，确保交通网络不能断、应急运输绿色通道不能断、必要的群众生产生活物资运输通道不能断，以更准措施、更高效率、更小代价取得更好防控成效，切实维护人民群众正常生产生活秩序。

新版指南不仅重申了这一要求，也

让这一要求更富操作性。规定不仅为关停关闭公路服务区和收费站设置了“门槛”，也进一步明确了相关行为的责任主体。这样一来，某些地方或部门就不会以防疫之名，轻易关停关闭公路服务区和收费站，轻松逃避必要的事后问责。

新版指南还明确要求，关停关闭服务区和收费站提前向社会发布，并及时发布绕行路线等相关信息。每天上午9时前，省级交通运输主管部门通过政府门户网站、政务微信公众号、报刊等多种渠道，公示本辖区服务区和收费站关停关闭情况。服务区和收费站关停关闭后，要积极配合有关部门，尽快完成人员隔离、精准流调、快速处置、全面终末消毒等工作，经属地联防联控机制验收合格后，立即恢复运行。与此同时，加强对各地市服务区和收费站关停关闭等情况的监测与明察暗访，及时发现问题并督促相关单位认真整改落实。

可以想见，随着新版指南的“落地”，“保通保畅”会更有保障。

■来论

面对“隐性加班”，规矩不能“隐形”

□龙敏飞

“84.7%的职场人在下班后，仍会关注工作的相关信息，‘隐性加班’成困扰”“‘工作量过大，不加班无法完成’‘发生突发紧急事件’成职场人加班主因”“16.1%的职场人所在企业已出台禁止加班规定”……这是“前程无忧”近日发布的《职场人加班现状调查报告2022》披露的数据。

《报告》显示，近六成受访者表示自身处于“灵活机动加班”机制中，他们工作时间与私人时间并不分明，在表面看起来并没有高强度加班的模式下，被“隐性加班”困扰。“84.7%的人在下班后，仍会关注工作的相关信息”，这样的数据，基本上是

现实的缩影，“隐性加班”对许多职场中人来说，也满是无奈。因为“饭碗”很重要，不少人对“隐性加班”没有说“不”的勇气。

其实，无论是显性加班，还是隐性加班，都是涉嫌违法之举。我国《劳动法》第四十一条明确规定，“用人单位由于生产经营需要，经与工会和劳动者协商后可以延长工作时间，一般每日不得超过一小时；因特殊原因需要延长工作时间的，在保障劳动者身体健康条件下延长工作时间每日不得超过三小时，但是每月不得超过三十六小时。”这意味着，加班只要超过一定的时限，就是违法之举。

法律规定是如此明确。遗憾的是，“隐性加班”游走在灰色地带，而时限很难

定义。因为哪怕单位要求一个人保持24小时的“联络状态”，只要处理事务时间不超过一个小时，似乎也无法“定性”。这样的现实，无疑是不合理的。那么，就有必要对此进行必要的修正与完善。

从这方面来说，什么样的“隐性加班”算违法之举？这的确要建章立制，进行更加严格的区分。而这同样是一门技术活，需要集合多方的意见建议，寻求“最大公约数”，达到民意的平衡点。只有这样，对“隐性加班”的约束，才会是最公平、最契合民意的做法。

面对“隐性加班”，规矩不能“隐形”，只有从建章立制、监管等多个方面都形成维护劳动者权益的闭环了，才能最大限度地撑起劳动者合法权益的保护伞。

“驳回恶意囤积商标”，仅是监管第一步

□张西流

4月24日，国新办举行新闻发布会。国家知识产权局副局长何志敏介绍，今年第一季度，在审查程序中驳回恶意囤积商标1.22万件，表明恶意注册、囤积商标等违法现象仍然比较突出。

商标作为区分商品来源的标志，一直是商家用以吸引消费者和积累商誉的利器。但现实中，有商家为了“蹭热度”“搭便车”，将文体明星、电影角色名称等注册为商标，许多我们耳熟能详的名字，都成了“有心人”的抢注对象。恶意抢注他人商标、囤积商标待价而沽、傍名牌等行为可谓屡见不鲜。这些行为既损害在先权利人的合法权益，又扰乱公平竞争的市场环境。

从法律层面上看，恶意抢注商标，与商标法相悖。根据商标法规定，“不以使用为目的”“侵害他人在先权利”和“可能造成不良影响”等诸多情形都可能构成恶意抢注。商标恶意抢注等违法行为多

发，原因之一在于商标注册申请的低成本和低门槛。

驳回恶意注册、囤积商标，仅是监管第一步。接下来，还要建立恶意注册嫌疑人名单数据库等，实行信息共享，对失信人实施联合惩戒。特别是应进一步提升对商标违法行为的打击力度，强化商标的使用原则。针对恶意抢注囤积商标等行为，除了对违法商标进行依法注销，对涉事企业及个人进行严厉查处之外，更要追责违法商标审批者。

投稿邮箱 qilupinglun@sina.com



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:蓝峰 组版:刘燕

● 阳信卓众运输有限公司，鲁MBL913（黄色）中华人民共和国道路运输证丢失，鲁交运管滨字第371622307744号，声明原件作废。

● 菏泽市海明网络信息服务有限公司营业执照正副本丢失（2021年11月24日核发）统一社会信用代码91371702MA3N54WH41，声明原件作废。

● 临沂俊硕物流有限公司公章（编号3713310016150）不慎丢失，特此声明原章作废。

● 注销公告
新泰市乡村振兴联合会，统一社会信用代码51370982MJE6106040，经理事会研究决议，拟向登记机关申请注销登记，清算组由吴爱杰、潘军、陈乐顺、彭兴泉、吴雯雯组成，请债权人于本公告发布之日起45日内向本单位清算组申报债权，特此公告。

2022年4月26日

● 新泰市乡村振兴联合会社会团体法人登记证书副本丢失，统一社会信用代码51370982MJE6106040，声明原件作废。

【本栏目友情提示】

本栏目内容仅作为凭证人员提交的单方形式发布，不作为相关责任的依据，以行政职能部门对最终业务审核认定为准。相关利害关系人应通过具有管理权限的职能部门或主体确认信息或交易。

公告声明

咨询热线 18615502833 18615502822
18615502811 0531-88778968

● 注销办学许可证公告

根据《中华人民共和国民办教育促进法》（公司法）及有关规定，滨州市滨城区乐知艺术培训学校有限公司（统一社会信用代码：91371602MA3MC9B02B，办学许可证号：教民13723017000359号），经董事会决议申请注销民办学校办学许可证，清算组已成立，清偿债权债务于本公告登报之日起45日内向公司清算组申报债权债务，特此公告。

2022年4月26日

● 天授永基企业管理有限公司不慎遗失发票专用章，编号：3702131186268，声明作废。

● 更正公告

青岛都林美袜业有限公司（统一社会信用代码：91370282MA3M9N295）于2022年3月11日在本报A07版面刊登减资公告，由注册资本1000万元减至500万元人民币更正为注册资本100万元减至50万元人民币，请相关债权人自本公告发布之日起45日内向公司申报债权或其它请求，特此公告。

● 李明嶽不慎将滕州市安居工程开发建设中心开具的墨香圣府车位k-66款收据丢失，收据号：1021544金額：68800元声明作废。

● 注销公告

经公司股东会研究决议，青岛贷动未来信息咨询有限公司（统一社会信用代码91370202MA3EMTX55D）自即日起注销。请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内，未接到通知书的自本公告之日起四十五日内向公司清算组申报债权登记，逾期不申报的，视其为没有提出要求。特此公告。

2022年4月26日

● 减资公告

日照市汉辰基础工程有限公司（统一社会信用代码913711023283679812），经公司股东决定，拟向公司登记机关申请减少注册资本，由注册资本1000万元减至200万元人民币，请相关债权人自本公告发布之日起45日内向公司申报债权或其它请求，特此公告。

2022年4月26日

● 东营市众泰新型材料有限公司财务专用章（3705230017035）丢失，声明原章作废。

● 本人高云利因保管不善将菏泽天翔置业有限公司交给高云利的收据，编号为0002339，日期为2019年11月25日，金额为50000元一张；编号为0001901，日期为2018年11月19日，金额为57000元，摘要为收新天地房款的收据丢失，现声明作废。

2022年4月26日

● 遗失声明

遗失由青岛市市南区市场监督管理局于2017年10月11日核发予青岛贷动未来信息咨询有限公司的统一社会信用代码为91370202MA3EMTX55D号营业执照副本，声明作废。

● 遗失声明：遗失由青岛市市南区

市场监督管理局于2017年10月11日

核发予青岛贷动未来信息咨询有限

公司统一社会信用代码为91370202MA3EMTX55D号营业执照副

本，声明作废。

● 苏允刚遗失烟台德成物业管理有

限公司开具的富贵花园21-2-902装

修押金和出入证押金收据，票号NO:

S2B191001368，金额2030元，声明作

废。

● 毕伍兰遗失烟台德成物业管理有

限公司开具的富贵花园21-2-901装

修押金和出入证押金收据，票号NO:

S2B191001367，金额2030元，声明作

废。

● 日照迅捷检验技术有限公司公章

丢失，声明原章作废。

别被高考“神器”

收割“智商税”

真正的“状元福地”所出、每一次打开能量自……拉开大红色礼盒，绒面内衬上静静躺着助考“神器”。分别是“一鸣惊人”足银转运手绳、“状元及第”纯铜墨笔、两枚“金榜题名”和“逢考必过”的珐琅胸章。这是某博物馆与文创公司合作“首次权威出品”的2022《金榜题名》考神能量套装，福利价149元。

高考临近，更有五花八门与“考试”不沾边的产品，也努力借着高考来营销。商家脑筋之“活络”委实令人吃惊。袜子、内裤、T恤上，各种各样的高考标语不断推陈出新。还有所谓的“绝密押题”。一套2022新高考名师解读版的“押题预测卷”，定价高达998元。论及往年天价押题卷的“预测”效果，就有点不靠谱了。去年高考前夕，公安部网安局还曾发布涉高考重要提示，称有不法分子以“样题试卷”的名义向用户电脑或手机发送病毒，后果非常严重。有些考生和家长，对一些高考“神器”信以为真，试图走“捷径”，结果难免落入不法分子的圈套。高考临近，别被高考“神器”收割“智商税”。（周志宏）

不吃香的专业未必没价值 大学选专业切勿太功利

今年高校毕业生人数首次破千万，就业形势如何？据报道，今年春招季，财务、行政和人事等文职类岗位的竞争指数较高，平均每个岗位收到16到30份简历。但是，人工智能、新能源汽车、半导体、生物医药等专业的学生却非常抢手。其中人工智能相关岗位工资一度跃升至高薪职位榜首，达到每月23960元。有网友感叹：“找工作就能体现出大学选专业的重要性了。”

此说不无道理。有的专业在就业时很受宠，供不应求，处于卖方市场的优势地位，这是现实。但话说回来，有多少学子在选专业时就能料到4年后的就业形势？有的专业当时看很有前途，但过了几年，因就读学生太多而变得不再抢手。相反，那些冷门专业在多年后因缘际会而具有相当竞争力。这方面的例子不胜枚举。当每个毕业生都能找到心仪的工作，即便拿不到23960元月薪，能在岗位上发挥自己的才华，也能实现人生价值。（王石川）

教师岗位被顶替13年 假“死亡证明”背后问题有多少

因拿不到近几个月的退休金，陈华英（化名）到人社局寻求帮助，意外得知人社局有一张自己的“死亡证明”。这是2022年3月1日发生在山西省临汾市洪洞县人社局的一幕。事情发生后，当地派出所查实这份死亡证明系他人伪造。记者调查发现，隐于“伪造死亡证明”背后的则是一桩13年前的教师岗位“冒名顶岗”事件。

在事件发展过程中，顶替者方面的“消息灵通”，以及涉事学校对真相的讳莫如深，种种细节都让人感觉到事件背后仍有一种可疑的力量在发挥作用。事件已过十多年，从顶岗到养老金发放，以及伪造的“死亡证明”被有关方面“采纳”，这背后涉及一系列的责任追究问题。还有不容忽视的一点是，从媒体的调查看，类似的在双方知情的情况下发生的违规顶岗现象，在当地似乎并非个案。这背后到底折射出当地怎样的“历史背景”和系统性问题，还有多少“陈年旧案”未被处理，都应该借此有一个全盘梳理和处理。

（光明）

因拿不到近几个月的退休金，陈华英（化名）到人社局寻求帮助，意外得知人社局有一张自己的“死亡证明”。这是2022年3月1日发生在山西省临汾市洪洞县人社局的一幕。事情发生后，当地派出所查实这份死亡证明系他人伪造。记者调查发现，隐于“伪造死亡证明”背后的则是一桩13年前的教师岗位“冒名顶岗”事件。

在事件发展过程中，顶替者方面的“消息灵通”，以及涉事学校对真相的讳莫如深，种种细节都让人感觉到事件背后仍有一种可疑的力量在发挥作用。事件已过十多年，从顶岗到养老金发放，以及伪造的“死亡证明”被有关方面“采纳”，这背后涉及一系列的责任追究问题。还有不容忽视的一点是，从媒体的调查看，类似的在双方知情的情况下发生的违规顶岗现象，在当地似乎并非个案。这背后到底折射出当地怎样的“历史背景”和系统性问题，还有多少“陈年旧案”未被处理，都应该借此有一个全盘梳理和处理。

（光明）

● 济南高新技术产业开发区管委会审批服务部，2020年6月22日核发的山东稻禾国际贸易有限责任公司，营业执照正副本丢失，声明作废。

● 遗失声明：青岛博信诚建筑劳务有限公司，不慎丢失公章，编号：3702110702884，财务章，编号：3702110702885，法人章，编号：3702110702887，声明作废。

● 山科资源综合利用（泰安）有限公司，不慎遗失公章，编号：3709833037378，财务专用章，编号：3709833037379，发票专用章，编号：91370983M7D8Q1H10，法人章（姜帅），编号：3709833037381，现声明作废。

● 遗失声明：青岛桂森源建筑安装工程有限公司，不慎丢失公章，编号：3702200474811，合同章，编号：3702200474812，声明作废。

● 青岛金洪餐饮管理服务有限公司公章、法人章（胡力尹），不慎丢失，声明作废。

● 刘永健遗失烟台德成物业管理有限公司开具的富贵花园21-2-301装修押金和出入证押金收据，票号NO：S2B191001376，金额2030元，声明作废。